

Iparvállalat keres

abszolút elsőrangú, komoly, mérlegképes, 35-40 éves nőtlen

könyvelőt

Ajánlatok „Komoly egzisztencia” jellege alatt a hirdetőhivataltba kéretnek.

... Az országban nyugalom van, eltekintve néhány helyi jellegű zavargástól a keleti rézekben. Ezeket a közrend érdekében elnyomtuk.

A rajtaütés Csehszlovákián nem marad elszigetelt jelenség. Fowler regénye az angol kabinet tanácskozáját rajzolja előnkünk a Prága pusztulásáról szóló hírek beérkezése után. A miniszterek a német aviaticka túnyomó erejének láttára, Anglia semlegessége mellett szerenének állást foglalni. Képtelenég lenne — magyarázta a külügyminiszter — ha Csehszlovákia miatt Anglia Németországgal konfliktusba keveredne. De néhány órával később megint csak össze kell gyűlniök a minisztereknek és a külügyi hivatal vezetője a következőket közli velük: Most kaptam kézhez a német nagykövét ultimátumát. Semlegességi nyilatkozatot követel tőlünk arra az esetre, ha egy kontinentális határon a Csehszlovákia annektálása miatt Németországot megtámadná. A választ délután öt óráig kell közölnünk.

A miniszterek pillantást vetnek a falórára: mindössze 18 perc hiányzik az öt órából. Az egyik megkérdi: És ha vonatkoznánk ezt a nyilatkozatot megtenni? A külügyminiszter: A vonatkozásunkat németeknek tekintenek, melynek minden következményét viselnünk kell. A követ nem hitkölt, hogy a német birodalom repülőflottája esetében este nyolc órára itt lenne. És kiemelte a német aviaticka roppant fölényét a mi légi haderőnk fölött.

Az egyik miniszter, a szerző a Lloyd George képére formálta, a német feltételek elfogadása mellett emel szót. Anglia nem akar háborút és ennek ünnepélyes kinyilatkoztatása elejét venné a német támadásnak és vele a világháború kitörésének.

Kiderül azonban, hogy a külügyminiszter még nem mondotta el a német ultimátum valamennyi részletét. Németország garanciákat követel Angliától a semlegessége biztosítására. Gibraltárt és a szuezai csatornát német ellenőrzés alá kellene helyezni, míg a béke nincs véglegesen biztosítva. A birodalmi kormány természetesen vissza fogja adni ezeket a területeket, melyek részére értéktelenekek, egyelőre azonban fel fogja őket használni a francia és az olasz földközítengeri flották sakkbárártására.

A miniszterek felháborodnak. Ilyen áron nem hajlandók a békét biztosítani. Vízont a London bombázásának veszélye alaposan megfélembrezi a kedélyeket. Mit kellene tenni? Amíg tanakodnak, az óramutató kiméltetkenül folytatta az utját az ötös számjegy felé. Már csak 5, már csak 4, már csak 3 perc van hátra... Három perccel az ultimátum lejártá előtt befejeződik a regény. Az olvasó tehát nem tudja meg, mit határoztak az angol miniszterek. A regény végén nyilvánvaló. A német veszedelem rikkító színi megrajzolásával, a angol légi-haderő nagy arányú felállítására számárta akarja megnyerni a közvéleményt.

Clui szivében

Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a közbiztonság rendelkezésére áll a

FERDINAND

ezelött

Schwartz-féle szálloda és Kafe étterem

Napi panzió (főétkezés és napi 3-szori étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tisztaság, meleg szobák, pontos kiszolgálás.

Az angol kormány levette a napi-rendről a palesztinai bevándorlás megszigorításának tervét

Királyi rendelettel akarja beiktatni a kormány a Legislative Council. Újabb interpellációk az angol alsóházban az angol kormány Palesztina-politikájáról

London, február 17. Az angol alsóház legutóbbi ülésein újabb nagy Palesztina-vita volt. Mint jelezték az Új Kelet, az asonaz február 10-i ülésén több interpelláció hangzott el a kormány legújabb Palesztina-politikája és főleg a tervbevetett törvényhozó tanács kérdésében, a gyarmattügyi miniszter azonban nem adott határozott és nyílt válaszokat, sőt több interpellációt egyáltalán megválaszolatlanul hagyott.

Az a körülmény is szűkségesé tette, hogy az alsóház ülésén újra napirendre kerüljenek a kormány Palesztina-politikájának aktuális kérdései. Wedgwood ezredes újabb interpellációja alkalmat nyújtott J. H. Thomas gyarmattügyi miniszternek, hogy precízabban az angol kormány álláspontját a palesztinai törvényhozó tanács, a Legislative Council kérdésében. A miniszter válaszában különösen az a része kellett feltűnőnek, amelyben a palesztinai főkormányzó javaslatát a Councilra vonatkozólag olyan kísérletnek minősítette, amely a Palesztina-mandátum megvalósítására irányul és bejelentette, hogy a törvényhozó tanács beiktatása királyi dekrétummal, a törvényjavaslat előzetes kihirdetése nélkül fog megtörténni. Viszont abból a válaszból, ami a bevándorlási kérdésre adott a miniszter, politikai körök arra következtettek, hogy a kormány lemondott a bevándorlási törvények és rendeletek tervbevetett megszigorításáról.

A törvényhozó tanács, a bevándorlás és a földvásárlás

Az alsóház ezen ülésén a lefolyásáról az alábbi tudósításunk számol be:

Wedgwood ezredes kérte a gyarmattügyi minisztert: hajlandó-e előre jelezni a Házban azokat a javaslatokat, amelyek a palesztinai kormány, földvásárlás és bevándorlás ügyében tervbevetett rendelkezéseket tartalmazzák.

J. H. Thomas gyarmattügyi miniszter: A palesztinai törvényhozó tanács beiktatásáról szóló rendelkezések királyi dekrétum által fognak életbelépni. Előzetesen volna a jogszolgáltatás, ha egy ilyen rendelete javaslat formájában terjesztene elő a kormány. Az interpellációk kívánságának legjobban az által tudnánk megtenni, hogy a törvénytervezésben a palesztinai főkormányzó 1935 decemberében közzétett kommunikációjának egy másolatát, mely világosan juttatja kifejezésre a kormány álláspontját. Ami a bevándorlást illeti, nincs tudomásom arról, hogy új törvényjavaslatok volnának ebben az irányban. A földvásárlás kérdésében a kormány hozzájárult egy törvény bevezetéséhez, melynek javaslatát azonban nem hozott döntéstől mindaddig, amíg a főkormányzó le nem folytatja a tárgyalásait a kérdésben a zsidó és arab vezetőkkel. Mihelyt kész lesz a törvényjavaslat, módját ejtjük majd, hogy megfelelő módon a Ház elé is kerüljön.

A mandátum megvalósítása?

Wedgwood ezredes: Ugy értendő-e a miniszter válasza, hogy a palesztinai alkotmány bevezetésére vonatkozó törvényjavaslatot bemutatják a palesztinai araboknak és zsidóknak és a kormány még nem hozott döntést fölötte vagy pedig a hozott döntés, ha ez az eset áll fenn, még nem végleges?

Thomas gyarmattügyi miniszter: A főkormányzó a kormány instrukciói alapján és a kabinet teljes hozzájárulásával jár el minden tárgyalásnál, amelyet akár a zsidókkal, akár az arabokkal folytat.

Wedgwood ezredes: Tekintettel arra, hogy a kabinet teljes hozzájárulását bírja, megkaphatjuk-e ebben a Házban ugyanazokat az információkat erről a sérelmes tervről, amelyeket a palesztinai lakosság már megkapott?

Thomas miniszter: A folyamatban levő tárgyalások mai kényes és nehéz stádiumában nem tartom üdvösnek másképp megjelölni a szóbanforgó javaslatokat, mint a mandátum megvalósítására irányuló kísérletet.

Teljhatalom?

Wedgwood ezredes ezután az iránt érdeklődik igaz-e, hogy a kormány egy katolikus akar a jezsuita városi tanács tagjává ki nevezni. Rámutat arra, hogy egy ilyen ki nevezés által az erőviszonyok a városi tanácsban a jeruzsálemi zsidó lakosság többség rovására tolnának el. Kérde, vajon nem-e lesz véletlenül olasz vagy német a kinevezendő ur?

Thomas miniszter: Információkat fogok kérni a főkormányzótól, de már most kijelentem, hogy nem ál szándékomban beavatkozni a főkormányzó szabad rendelkezésébe a kérdést illetően.

Wedgwood: Az ilyen kérdésben teljhatalom biztosítanak a főkormányzónak?

Thomas miniszter: Nem. De általánosságban csak rendjén van, ha a főkormányzónak a birtokában szabad kezét engednek, ha jól igazgatja hivatalát.

Wedgwood: Ugy értjük ezt, hogy ez a kérdés nem érdekli közönségtől a gyarmattügyi hivatalt?

Erre a kérdésre nem válaszolt a miniszter.

JAWOL

a legideálisabb idegcsillapító.

Gyógyít bűlést, grippát.

Szünetet fejt és fogtájást.

Az olasz propaganda és a palesztinai rádió

Az alsóház ugyanezen ülésén Joel köpvi, első kérde a minisztert, hogy kapott-e közzétett választ az olasz kormánytól a Palesztinai és Transzjordániának szóló olasz rádió-propaganda ügyében. Kérde továbbá, hogy mikor veszi kezdetét a palesztinai rádió működése.

A miniszter az első kérdésre válaszolva utal a december 18-án tett nyilatkozatára, aminek nincs hozzáfűzni valója. A második kérdésre kijelenti, hogy a palesztinai rádió állomás előreláthatólag április elején kezd meg közvetítést.

Rejtélyes járvány 1500 embert ölt meg

Minden beteg meghal, aki a járványt megkapja

Para (Brazília), február 17. Titokzatos járvány 1500 embert pusztított el a Lago Grande vidékén. Az Amazon folyón hajóviszi a járvány színhelyére az első orvosi expedíciót. Az orvosok nagy gyógyszerkészletet visznek magukkal, de nem tudják, hogy hasznát fogják-e venni, mert a járványt, amely máris olyan sok embert elpusztított, az orvosi tudomány nem ismeri. A járvány főszékzei azok a kis vá-

rosok, amelyek Lago Grande vidékén Sartarem közelében, az öserdő kelet felé, fekszenek. Jóformán minden beteg meghal, aki megkapja a rejtélyes sórt és ez azzal magyarázák, hogy a járványt okozó a vidék lakosága nagy nyomorban él és teljesen elgyengült már az éhezéstől. Sartarem lakossága páni félelemben él, mert attól kell tartani, hogy a járvány átcsap a kerületi fővárosra is.

Zsidó gazdasági építőmunka a Szovjetunióban

Az OZET konferenciája Moszkvában

Moszkva, február 17. A napokban ült össze Moszkvában az OZET (zsidó gazdasági építési szövetsége a Szovjetunióban) negyedik plenáris konferenciája, amely 80 moszkvai, urai, kámi, ukrainai, fehéroroszországi, bocharai delegátus, az OZET központi tanácsának 20 reprezentánsa és hét birodalmi delegátus vett részt. A konferencia díszelnökei voltak Stalin, Dimitroffot, Gorik, Romain Rolandot, stb. választották meg. G. Schkolnikow a birodalmi autonóm rajon telepítéséről tartott beszámolót és kifejtette, hogy 1935-ben 8000 zsidó vándorolt be a rajonba és ezek közül egy zsidó sem vándorolt vissza.

kulturát teremtenek. A kormány 77 millió rubelt fordított birodalmi telepítési és építési célokra. Az ország gazdasági természetű kincseiben, amelyek kiaknázásra várnak, a külföldi dolgozó zsidók körében — mondotta Dimanstein — nagy az érdeklődés a Birodalmi autonóm vándorlás iránt, a külföldi bevándorlók kiválogatásánál azonban nagy elővigyázatosságra van szükség.

Kotel az ukrainai GRESERD-bizottság elnöke az ukrainai autonóm zsidó építési rajonokról számolt be. A krimi telepítésekéről is külön beszámoló hangzott el.

Sűrű köd borult Londonra. Londonból jelentik: Negyvennyolc óra óta a főváros környékén olyan sűrű köd van, hogy a croydoni repülőterén a kontinensről érkezett gépek nem tudtak leszállani és kénytelenek voltak visszatérni kiindulási pontjukra.

MEGNYILT

SZÉKELY ÉS RÉTI

BUTORGYÁR R. T.

lakberendezési

KIÁLLITÁSA

Targu-Muresen

30 ragyogó interieur, 30 lakásberendezési probléma tökéletes megoldása

Ha otthonát igazán szép és melegen akarja berendezni, látogasson meg a gyár Pataş Albina 17 sz. alatti mintakermet. Akadályoztatás esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal a tervekkel.



Mi a du heic

Az anglikán

Kik

London, február 17. Durham püspöke, a Synagogue Association adást tartott „Ném az előadás, amely nyitott meg, sokan... tudományos előkelőségei közül is... püspök a következő

Az új ne

Szívesen tettem amit magam is megtehettem. A fejezésre... metországban az... iránt, akk... legkegyelenebb... legm... a mai nem... rendszabályai, nem... éseik, hanem szinte... és ostobaságuk miatt... M... angolok, z... hazafiainak ismerjük... egy, mit a kulturál... és méltó módon vesz... élet terheiből. Teje... hogyan fejlődhet... gok a nürnbergi... mi sötét okból Né... érezhető volt a zaid... azonban ma történik... egyéb, mint ismétlés... hátán, brutális... középkor.

Az örü

James G. M... püspök — a néme... nek főbiztosa levele... a Hitler-rendszer... hogy ez a levél a v... nek és felekezeteinek... még hisz a civilizác... ványában. Mi mag... néme a német népr... világgá az utolsó... cselekedetek nyomán... kadatlan megsegé... legborzalmasabb m... zékenyebb fajjainak... fajteoria egyszerű... toba, hogy az ember... met kortársak intel... A német zsidók or... olyan alkotásokat... néme névnek bec... pea ezeket a zsidók... fosztják őket minde... zavarják őket az or...

Kik okai a dave

Henson püspök ez... kosság, amelyet... itél. „Adatlan ostoba... az egész helyzetet g... A zsidó fiatalember... sága okozta a gyilk... szerint végeredménye... nek az okozói mégis... metországnak. Meg... hogy a történelem... me országban törté... és ez az erőszak ma... lesz.

Előadás végén a



Miért nem megy el a durhami püspök a heidelbergi egyetem jubileumára?

Az anglikán és a katolikus egyház reprezentánsainak lesújtó bírálata a Harmadik Birodalomról

Kik a davosi merénylet értelmi szerzői

London, február 17. Dr. Henzley Henson, Durham püspöke, a napokban a londoni „West Synagogue Association” nagyeremény előadását tartott „Németország zsidói” címen. Az előadásban, amelyet Leonard G. Montefiore nyitott meg, sokan megjelentek az angol politikai, tudományos és közgazdasági élet előkelőjei közül is. A beszédet, amely mély hasást gyakorolt a halgatóságra, Henson püspök a következő szavakkal vezette be:

Az új német közepkor

— Szívesen tettem eleget meghívásainak, amit magam is mélyesen átérezek. Mindezekelőtt kifejezésre jutatom a magam és lelkész-kollegáim ösztönös rokonszenvét Németországban szenvedő zsidó embertársaim iránt, akik napról-napra ki vannak téve a legkegyelenebb igazságtalanságoknak és a legméltatlanabb megaláztatásoknak. Visszatartották a mai német kormány zsidóellenes rendszabályait, nemcsak barbár kegyetlenkedéseik, hanem szinte hihetetlen esztelenységük és ostobaságuk miatt is.

— M., angolok, zsidó polgártársainkat jó hazafiainak ismerjük, akik a közéletben éppoly, mint a kultúrában, első vonalon állanak és méltó módon veszik ki részüket a polgári élet terheiből. Többször érhetetlen előttünk, hogyan fejlődhetik Németországban a dolgok a nürnbergi törvényekig. Hiszen valamikor még hisz a civilizációban és az erkölcs törvényében. Mi magunk rossz szolgálatot tenünk a német népeknek, ha nem káltanánk világgá az: az utálatot, amit a zsidó-ellenes cselekedetek nyomán érzünk. A zsidók szakadatlan megrongyosítása és degradálása a legborzalmasabb megbántása a világ legérzékenyebb fajtájának. A nemzeti szocialista fajteória egyszerűen nevétséges; annyira ostoba, hogy az ember szinte kétkelkedik a német kortársak intellektuális önbecsülésében. A német zsidók országuk és népük javára olyan alkotáásokat hoztak létre, amelyek a német névnek becstelét szereztek. És éppen ezeket a zsidókat bélyegzik meg, megfosztják őket minden jogaiktól és végül kivágyják őket az országból.

Az örült fejtegetés

— James G. Macdonald — folytatta a püspök — a németországi menekültek ügyének főbiztosa levelet írt, amely borzalmas vád a Hitler-rendszer ellen. Kívánatos volna, hogy ez a levél a világ minden olyan népének és felekezetének szeme elé kerüljön, amely még hisz a civilizációban és az erkölcs törvényében. Mi magunk rossz szolgálatot tenünk a német népeknek, ha nem káltanánk világgá az: az utálatot, amit a zsidó-ellenes cselekedetek nyomán érzünk. A zsidók szakadatlan megrongyosítása és degradálása a legborzalmasabb megbántása a világ legérzékenyebb fajtájának. A nemzeti szocialista fajteória egyszerűen nevétséges; annyira ostoba, hogy az ember szinte kétkelkedik a német kortársak intellektuális önbecsülésében. A német zsidók országuk és népük javára olyan alkotáásokat hoztak létre, amelyek a német névnek becstelét szereztek. És éppen ezeket a zsidókat bélyegzik meg, megfosztják őket minden jogaiktól és végül kivágyják őket az országból.

Kik okai a davosi gyilkosságnak?

Henson püspök ezután beszélt a davosi gyilkosságról, amelyet a leghatározottabban elítél. „Aldatlan ostobaság volt, ami bizonyára az egész helyzetet go-oszul fogja befolyásolni. A zsidó fiatalember szomorú megzavarodottsága okozta a gyilkosságot, de véleményem szerint végeredményében ennek a cselekedetnek az okozói mégis azok, akik ma urai Németországnak. Meg vagyok győződve róla, hogy a történelem mindazt, ami ma Németországban történik, ítéletet fog mondani és ez az erőszak mai uralma miatt kegyetlen lesz.

Eldoása végén a püspök rámutatott arra

a nagy megbecsülésre, amelyben Reading mártíri emlékével szemben viseltetett az angol felsőház. Szembeállította az angol nép halálját azzal a borzalmas bánásmóddal, amiben a zsidók legedemesebbjei részesülnek Németországban. Felszólította a zsidókkal együtt mindazokat a jobbrészi elemeket, akik Európa és Amerika különböző részein élnek, hogy a német zsidók megmentésének akcióját a legerélyesebben támogassák.

Szolidaritás a zsidó tudósoknál

Durham püspöke, dr. Henson, néhány nappal később nyílt levelet intézett a „Times”-ben az angol tudományos körökhöz, amelyben figyelmezteti őket, hogy ne vegyenek részt a heidelbergi egyetem jubileumán. A püspök, aki maga is egyike a legtekintélye-

sebb angol tudósoknak, a következőket írja leveleiben:

„Normális viszonyok között természetesen örömmel fogaduk volna a meghívást, mert a világ minden egyetemét egybekapcsolja a szolidaritás, amely az általános emberi érdekek és az igazság megvesztegethetetlen kutatásának legfőbb biztosa. Az a kérdés, hogy ezek az elvek urakodnak-e ma is a heidelbergi egyetemen? Ennek a kérdésnek a megítéléséről függ elhatározásunk és csak akkor vehetünk részt a heidelbergi egyetem ünnepein, ha erre a kérdésre kielégítő választ adhatunk.

Az a faji fanatizmus, amely elárastotta Németországot, ácsapott az egyetemre is és különösen érvényesült a heidelbergi egyetemen. A zsidóüldözés, amelyeket a Népszövetség menekültügyi főbiztosa, Macdonald, azakszerűen megállapított, számos tudóst súlyosan érintett a német egyetemeken, sokan közülük — köztük igen sok világhírű — elvesztették állásukat és száműzetésbe kellett menniük.

Ebben az eljárásban igen nagy szerepe van a heidelbergi egyetemen. A heidelbergi egyetem a múlt évben ünnepélyesen megváltoztatta fizikai intézetének nevét, mert egy híres zsidóról nevezték el és ebből az alkalomból a német közoktatásügyi miniszter kijelentette, hogy „a tudományt nem lehet általános embernek nevezni, mert egy zsidó egészen másként nézi a világot, mint egy német tudós.”

Ez a nacionalizmus már a gondolat szabadságát és a kutatás szabadságát veszélyezteti. Minden vallási, faji és tudományos kisebbségnek joga van ahhoz, hogy szabadsághoz jusson. Az a művelt közönség, amely nem tartozik az egyetemet végzett emberek közösségéhez, nyugodalansággal tekint az angol egyetemi állásfoglalásra. Nem lehet helyeselni azt, ha Anglia egyetemei barátságos

magatartást tanúsítanak azokkal szemben, akik az igazi tudomány és a szellemi szabadság makacs ellenőrségeként állnak a műveltség nyilvánosság elé. Ha az angol egyetemek képviselői megjelennek a heidelbergi ünnepségen, azt úgy fogják tekinteni, mint a türelmetlenség iránti rokonszenv megnyilvánulását. Ezt pedig mindenképpen el kell kerülni.”

Innitzer biboros a zsidóknak

Bécs, február 17. Dr. Innitzer biboros a napokban nagy beszédet mondott egy új egyházi épület felavatásánál. A biboros beszédében többek között a következőket mondotta:

— Egy olyan korban, amikor a fajgyűlölet és a fajiság imédatta tül diadalát, helyénvaló, hogy osztrák hazánk régi kultúrájára hivatkozva, hangsúlyozzuk, hogy mi más állásponton vagyunk. A Faulhaber biboros felfias szavát idézem: Szöges ellenében áll a kereszténységgel egy népet egyoldalú faji szempontból bírálni, különösen ami a zsidókérdést illeti. Ha eszükbe jut inánk, amely nagypénteken a templomban olyan megható módon emlékeztet meg a zsidókról, akkor tudjuk azt is, hogy a zsidókkal szemben nekünk feladatunk kell teljesíteniük. Nem leszünk azért vakok népünk bizonyos szükségleteivel szemben, de mindenekelőtt szem előtt fogjuk tartani az igazság és a szeretet jelszavát, éppen egy olyan korban, amikor a zsidóktól a legegyszerűbb természetes jogokat akarják elválni. Ebben a korban azt írjuk zászlónkra, hogy ezt a felfogást nemcsak hogy nem osztjuk, hanem annyira lenézjük, amennyire csak megérdemli. Az egyház sokkal alacsonyabb kultúrafokon álló népekkel szemben is igazságot és szeretetet gyakorol és ezért különös figyelemmel kell eljárni a nép felé fordulni, melynek köréből az üdvözítő kikerült.

SELECT MOZGÓ **Mai kezdettel:**
A PRÁGAI VÁMPÍR
TOD BROWNING művészi GRAND GIGNO L filmje. Prágának, a Gólem városának középkori misztikuma modern világban. Főszerepekben:
Lionel Barrymore, Lionel Atwill, Lugosi Béla, Elisabeth Allan

A kormány kilakoltatta Mehedintiből a Mihalache-pártiakat, de bennhagyta a gogistákat

A mehedinti választási csatározások utolsó felvonása

Bucuresti, február 17. (Az Uj Kelet tud.) A kormány, mint már megirtuk, bejelentette, hogy meg fogja tisztítani Mehedinti megyét a választási propagandá során az oda csempészett nemkívánatos elemektől. Mint a belügyminisztérium jelenti, ötven Mihalache-párti kortest, akik Siatinából igyekeztek Turnu-Severin felé, Craiovából visszazsilitották tartó kodári helyükre. A belügyminisztérium bizik benne, hogy a megyéből a verekedők kilakoltatása rövid idő alatt lezajlik.

A kérdés azonban az: vajjon ösztintén végre is fogják-e hajtani a miniszteri rendelkezéseket? Vagy pedig, mint ahogy eddig is, a goga-cuzista huliganokat fogják támogatni?

A Dimineata kéteyei

A Dimineata hétfő reggeli számában olvassuk a következőket:

„Magánjelentések szerint a megyéből az idegen elemek kilakoltatása olyan körülmények között folyik, melyek újabb tiltakozásokat fognak kiváltani. Az utolsó napokban a megyébe érkezett nemzetipártiakat úgy lakoltatják ki, hogy minden száz nemzetipártira tíz cuzista jut. Ilyen feltételek mellett nem lehet bizni a kedélyek lecsillapodásában. A Mihalache-párti vezetők, akik már értesültek róla, hogyan alkalmazkodik Inculet belügyminiszter rendelkezését, meg fogják tenni az intézkedéseket, hogy ne maradjanak védtelenül a Goga-Cuza-féle szövetség bandájának támadásával szemben.

A kormány azt állítja, hogy a mehedinti választáson megőrzi semlegességét. Egész sereg tény tanuskodik amellett, hogy ez az állítás nem felel meg a valóságnak. És ezekhez a tényekhez csatlakozik a követ-

kezés is. A mehedinti liberálistá párti hivatalos lap a következőket írja: „A legerőteljesebb és sorsdöntően fontos propagandát a nemzeti keresztények számára éppen a nacional caranisták végezték, mert az előbbiek nyugodt magatartása és az utóbbiak két-ébeesett dühe, amit a kommunistákkal és a falvak, meg városok szennyével való szövetekezés is súlyosbít, a lakosságot az előbbiek felé hajlították.”

Ki mondhatná ezután, hogy a kormány nem semleges?... A liberális-gogista-cuzista szövetség bizonyítására minden más fölösleges.”

A kormányintézkedések

Mint Turnu-Severinből jelentik, a tegnapi nap a legteljesebb rendben folyt le, sem a városban, sem a vidéken egyetlen incidens sem jelentetett. A megyei választási bizottág, amelyben a pártokat Tilica Ioanid, a nemzeti keresztények, és Vesile Rădulescu Mehedinti a nacional caranisták vezetője vett részt. Ezalkalommal megtárgyalták a megyében tartózkodó idegen propagandisták kilakoltatásának lehetőségét. Elhatározták, hogy előbb a városban lakó idegeneket távolítják el és csak aztán kerül sor a megyére.

Paraiannu csendőrtábornok megkérte a pártszerveket elnökeket, közöljék párthíveikkel, hogy 24 óra elatt hagyják el Mehedinti megyét. E határidő után a hatóságok összeszedték a propagandistákat és Turnu-Severinből külföldi vonattal utaztatják el őket a megyéből.

Vasárnap este már meg is történt az első kilakoltatás. Kétszázötven szomszédos megyéből: Mihalache-párti propagandistát indítottak el. Este tíz órakor indult el a második transzport: tizenöt moldovai származású kékingest szállítottak el.

Ez tehát az arány: 250 nemzeti párti és 15 cuzista. A kormány „igazságos.”

Ha így folytatja, akkor kilakoltatják az összes Mihalache-pártiakat, de benn hagyják az összes cuzistákat. Eddig, a jelek szerint, ez is a kormány szándéka!

A nacional caranisták érthetően nagy izgalommal tárgyalják az eseményeket, annál is inkább, mert a választások ma kedden fognak lezárni meggyezerte. A vasárnapi nap folyamán a helyhatóságok ismételtan megbeszélésekre ültek össze, amelyen elhatározták, hogy a hétfői nap folyamán felülbírálják az összes igazolt vámpirokat, amelyeket a képviselőjelöltek törvényesen engedélyezett propagandistáknak adtak ki.

A megyében egyébként óriási izgalmat keltett a kilakoltatások módja. Turnu-Severinben, ahol erős csendőrkülönítmények szállták meg a várost, a lakosság pánik félelemben él. Mialatt a kilakoltatások folynak, Turnu-Severinben óráról-óra megismétlődnek a kisebb-nagyobb verekedések. A város egészen kihalt, mert a lakosság nem meri elhagyni a házakat. A mai választás rendkívül izgalmasnak ígérkezik s az eddigi méreteket kétszeresen is felülmúló karhatalmat rendeltek ki a rend fenntartására.

Az utolsó akkordok

Bucuresti, február 17. Mihalache tegnap délután Severinbe érkezett és ma dr. Lupu kíséretében ellátogat a megye több pontjára.

Ma délelőtt a hatóságok folytatják Severin városa és a megye megtisztítását az idegen kortesektől. A rendőrprefektura jelentése szerint eddig 1068 nemzeti párti és 504 nemzeti kereszténypartit távolítottak el a megye területéről.

Bacses községben több nemzeti kereszténypartit elbarrikádozta magát egy házba, amelyet a nemzeti pártiak körülvettek. A cuzisták nem akartak kijönni a házból, mire a nemzeti pártiak felgyújtották azt. Négy cuzista füstmérgezést szenvedett, kórházba szállították. A tüket eloltották.

A csendőrök vezetőjét Miulescu őrnagyot leváltották és helyébe Georgescu alvezredest nevezték ki.

Hír szerint a nemzeti pártnak sikerülni fog megszerezni a szavazatok többségét, habár a cuzistáknak a Curentul szerint 6 községben tömeges szavazók vannak. A városokban a georgisták és nemzeti pártiak között fog eldőlni a harc. A cuzisták a városokban csak mérsékelt számú szavazatra számíthatnak, mert a liberálisok utasításokat kaptak, tartózkodjanak a szavazástól. Egyébként az ő-s-es pártok már felhagytak a propagandával és az a vélemény uralkodik, hogy az a párt elveszti játszmáját, amelyik incidenseket provokál a választási körzetekben.

Legmodernebb, legolcsóbb
Standard
vas- és rézautorgyár
ORADEA,
Str. Au el Lazar 10.
Fogházmuhe.y.



EBRUAR 18.
VOL
megosillapít.
grippát.
fogtájás.
opaganda és a palosa.
n ilésén Joel képi.
hogy kapott. s kiele.
ormánytól a Paleest.
nak szóó ósasz rákö.
Kérdi továbbá, hogy
palesztinai rákökösz
kérdésre válaszolva
teir nyilatkozatára.
velója. A második
a palestinai rákö.
Április elején lassú
embert
brande vidéken Sas.
erdő kelleő közepén.
minden beteg meg.
éjtélyes kört és az
gy a járványujtót.
nyomorban él és
az éhezéstől. Szar.
félelemben él, mert
a járvány átcsap a
unka
kormány 77 millió
ni telepítési és épít.
gazdag természet
knázára várnak. A
örében — mondottá
edeklőds a Birobió.
ant, a külföldi be.
azonban nagy elő.
ség.
SERD-bizottság el.
m zsidó te építési
krimi telepítésekről
ott el.
ndonra. Londonból
óra óta a főváros
van, hogy a croy.
ensről érkezett gé.
és kénytelenek vol.
ontjukra.
ÉTI
lakás-
es
Atogress
dályoztatás
tervekkel

SPORT

Unnepélyes külsőségek között nyílt meg Besztercebányán a II. Téli Makkabiada

Romániai zsidó sportolók a Téli Makkabiadán

Cluj, február 17. (Az Uj Kelet tud.) A Makkabi Világszervezet második téli Makkabiadaja a csehszlovákiai Besztercebányán hétfőn este megnyílt. Az ünnepség műsorát program szerinti a 26-os cseh gyalogezred zenekara nyitja meg a cseh himnusz, majd a Hatikvah hangjaival. Ezután dr. Rudolf Weichert a rendezőség nevében üdvözi a megjelenteket, a sportolókat, valamint a cseh állam vendégeit, dr. Schwartz Miklós a rendezőség elnöke héber, majd angol nyelven tart megnyitó beszédet; Po-ruba generális a cseh egészségügyi minisztérium és egészségügyi tanács nevében mond üdvözlő beszédet, a 10. divízió nevében Manek tábornok, a tartomány nevében Országh, a körzeti parancsnokság nevében dr. Mios Ulahla mondanak üdvözlő szavakat. Ezután a csehszlovákiai Makkabi nevében dr. Paul März (Mährisch-Osttau), a Cionista Világszervezet elnöke üdvözlő beszédet tart, majd a csehországi Makkabi nevében dr. Argelo Goldstein képviselő, majd a Hanhala Technit Olamit (a Makkabi Világszervezet legfőbb sporttechnikai bizottság), a palesztinai, angolai, bulgáriai, jugoszlávai, lettországi, magyarországi, németországi, norvégiai, lengyelországi, ausztriai, romániai és svájci Makkabi szervezetek képviselői tartják meg üdvözlő beszédiket. A romániai szervezet nevében Robert Weinberg Werea elnök mond üdvözlőbeszédet.

Ma, kedden reggel, miután ünnepélyes külsőségek között az árbocra felvonják az állami lobogót, kezdetét veszik a versenyek, amelyek első napi programján a 4x10 km staféta 500 és 5000 méteres gyorskorcsolyázás, majd délután jégkorci mérkőzés szerepel.

A hó és jégviszonyok — mint az JTA jelenté — igen kedvezők. A versenyek legnagyobb mezőnye a gyorskorcsolyázókban lesznek, a cseh Makkabi ugyancsak ebben a sportágban 65 versenyzőt indít. A jégkorci tornán a német, osztrák, román és csehszlovákiai Makkabi szervezetek csapatai indulnak. A műkorcsolyázásban a világhírű Papetz-Zwack bécsi pár, Kasper, aki a legutóbbi Európa-bajnokságban második helyen végzett, a bécsi ifjúsági bajnokpár Hoemann-König, Rischmerne-Dr. Fenninger, berlini pár; Weinberger pozsonyi mérnök; Reichshaller, Nürnberg indulnak. A gyorskorcsolyázásban a magyar bajnok Windner, Mosauer Bécs, Ahroovicz Riga, Granat és Bloch dr. Németország és Jaffe Norvégia képviselik a zsidó sportolók márkáit.

Romániai zsidó sportja a Téli Makkabiadán

A Téli Makkabiadán Romániai zsidó sportjé népes sző gárda és a cernăuți Makkabi jégkorci csapata képviselik.

Anglia nyerte az olimpiai jégkorci tornát

A siugrásban Birger Ruud, norvég lett első 76 méteres ugrással. Vezetést a téli olimpiász

Garmisch-Partenkirchenből jelentik: Az olimpiai jégkorci torna döntő mérkőzése, amint azt előre látni lehetett, Angliának hozták meg a győzelmi pálmát. Szombaton este Anglia 7:0 arányban győzött Csehszlovákia ellen, míg vasárnap két mérkőzést játszottak, amelyek eredményei a következők voltak: Kanada—USA 1:0, Anglia—USA 0:0. Így a torna Anglia nyerte 5 ponttal, második Kanada 4 ponttal; 3. USA 3 ponttal; negyedik Csehszlovákia pont nélkül.

A téli olimpiász utolsó napján a jégkorci döntő kivül a siugrás került lebonyolításra. Ebben a versenyszámban első lett Birger Ruud, Norvégia, 76 méteres ugrással; 2. Erikschn, svéd; 3. Andersen, norvég; 4. Walberg, norvég; 5. Marusarcz, lengyel; 6. Varsanen, finn versenyző.

Wiklund svéd nyerte az 50 km-es sífutást

Szombaton bonyolították le az 50 km-es sífutást, amely versenyszámban nem kevesebb, mint 63 versenyző indult. A marathontáv olimpiai bajnokja és az olimpiai aranyérmes nyerte Wiklund svéd, 3 óra 30 perc, 11 mp; 2. Wittstrom svéd 3 óra 33 perc, 20 mp; 3. Englund svéd 3 óra 34 perc, 10 mp.; 4. Bergstrom svéd; 5. Karpinnen finn; 6. Tuft norvég.

Belföldi labdarugóeredmények

Jó formában az FC National

Cluj, február 17. A Cluj FC National labdarugócsapata vasárnap barátságos mérkőzést játszott KAC-cal, amelyet 11:1 (5:0) arányban győzött le. A gólok közül Lazar

négyet, Fried kettőt, Felecan kettőt, Pop kettőt, Nisor egyet lőttek. A KAC vígasszolgáját Gező szerezte meg.

Timisoara. Ripensia—AMTE 7:0 (4:0). Nagy meglepetés. TMTE—Progresul 3:1. A Ferdinand Kupa döntője. Kintz—TAC 4:0 (3:0).

Arad. Gloria—Electrica, Timisoara 2:1 (0:1). Lugoj. Vulturii—LMTE 6:0 (2:0).

A Bragadiru nyerte Románia jégkorci bajnokságát

Bucuresti, február 17. Románia jégkorci bajnokságának küzdelme során a bucaresti Bragadiru együttese 2:0 (0:0, 1:0, 1:0) arányban verte a Telefon-Club együttesét, míg a cernăuți Dragoș Voda együttese ugyancsak 2:0 arányban legyőzte helyi riválisát a Jahn csapatát. Így a döntőbe a Bragadiru és a Dragoș Voda csapatai kerültek. Zsúfolt tribünök előtt tegnap este került sor a döntőre, amelyet a Bragadiru csapata nyert 3:2 (1:1, 1:0, 1:1) arányban.

Héber tanfolyam a Haggibborban. A Haggibbor sportegyesület Makkabi bizottsága új

munkaprogramja alapján aktív tagjai részére díjmentes héber tanfolyamot rendez. A tanfolyamra jelen kezni a Haggibbor otthonban St. Regina Maria 15. első emelet, legkésőbb február 20-ig minden este fél 8 órától fél 9 óráig lehet.

Külföldi eredmények

Az elbizakodott Hungária csak nehezen szerezte meg a két pontot. Budapestről jelentik: A magyar labdarugócsapatok tegnapi fordulójának nagy meglepetése, hogy a Hungária csapata csak nehezen győzött ellenfele ellen. A Hungária utóbbi sikerrel elbizakodva játszott és majdnem rajavesztett. Eredmények: Hungária—Zugló 3:2 (2:2), Ferencváros—Törökvas 8:1 (5:0), A Ferencváros javuló formában van, Ujpest—Attila 2:1 (1:0), szerencsés győzelem, Budafok—Phöbus 3:2 (1:2).

Brüsszel. Lengyelország válogatott labdarugócsapata 2:0 (1:0) arányban győzött Belgium válogatottja ellen. Az eredmény hízelgő a lengyel csapatra.

Sanremo. Az olasz—magyar kardvívómérkőzést az olaszok nyerték 2:1 arányban.

Brinn, Bratislava—Zidenice 1:1, Államligamérkőzés.

Bécsi bajnoki eredmények. Admira—Rapid 6:5; Austria—Hakoah 2:1; WAC—Lbertas 2:0; Wacker—FC Wien 2:1; Vienna—WSC 3:1.

HARMINEVES JUBILEUMAT ÜNNEPLI A BUDAPESTI VAC. Budapestről jelentik: Budapest zsidó sportegyesülete, a VAC, ezidén ünnepli harmincéves fennállását. Az értékes jubileum alkalmából a VAC jubileumi versenyeket rendez.

KÖZGAZDASÁG

Módosítják az új banktörvényt

Bucuresti jelentés szerint a kormány rövidesen elkészül a jelenlegi banktörvény módosítására vonatkozó törvénytervezettel, amelyet közelebbről parlament elé terjesztenek.

A módosításnak az a célja, hogy bizo-

nyos szerzett jogokat, amelyeket a jelenlegi törvény nem ismert el, tiszteletben tartson s azonkívül összhangba hozza a törvény intézkedéseit a hitel helyreállítását célzó új törvény vonatkozó intézkedéseivel.

Megszigorítják a vámhivataloknál az exportárak ellenőrzését

Szombaton a pénzügyminisztériumban konferenciát tartottak, amelyen a kerületi vámigazgatók, vámügyi vezérfelügyelők és kerületi felügyelők, valamint a Banca Nationala képviselőitében Ilie Mecu vezérfelügyelő vettek részt.

Az értekezlet részletesen megtárgyalta azokat a sürgősen életbeléptetendő intézkedéseket, amelyek révén az exportált áruk és ezek bevallott értékeinek ellenőrzését fogják hatályosabbá tenni.

A Jegybank ugyanis panaszt emelt a

pénzügyminisztériumnál amiatt, hogy az exportált áruk ellenőrzése az egyes vámhivataloknál nem történik a kívánt mértékben, számos visszaélést követnek el olyképpen, hogy az exportált árut más elnevezés alatt veretik be, vagy csökkentik az exportáru bevallott értékét s emiatt a Banca Nationala devizaosztálya nagy veszteségeket szenved.

Arra nézve, hogy az értekezlet mit határozott, még nem kaptunk értesítést.

Magánosok nem foglalkozhatnak rövidlejáratu hitelügyletekkel

A legfelsőbb banktanács a napokban tartott értekezletén elhatározta és kimondta, hogy mindazon kereskedelmi és ipari vállalatok, egyének, vagy jogi személyiségek, amelyek tényleges foglalkozásuk il-

letve iparuk mellett szokásszerűen rövidlejáratu hitelügyletekkel is foglalkoznak, ezáltal a bankárörvény intézkedései ellen vétnek és velük szemben szankciókat fognak alkalmazni.

RÖVID ÜZLETI HIREK. N. Steinitzer, aradi cég részvényársaságga alakult át Steinitzer S. A. pentru Comerțul de Vopsele elnevezéssel. Alapítóké 600,000 lej. Az első igazgatótagjai: Vérés Henrik, Vértés Gyula és Vértés Gyuláné. — Marteau & Co. S. A. pentru Industrie si Comerț Odoheiu elnevezéssel 300,000 lej részvényökével új részvényársaság alakult tégia és cseréj gyártására. — Ricofin R. T. cég alatt Timisoaran részvényársaság alakult 500,000 lej alapítókével kávészencia gyártására. — A faecetgyárak memorandumot intéztek a pénzügyi és földművelésügyi minisztériumokhoz, melyben azt kéri, hogy a szőlőtermelők védelmére

szóló új törvény életbeléptetése után, amely tudvalevőleg ecetnek csak borból való előállítását engedélyez, hat hónapra ideig engedélyezték a faecet forgalombahozatát. A hat hónapra türelmi idő alatt a faecet kilogrammjá után 70 lejes illetéket fizetnének a gyárak. A memorandumban a gyárak köelezik magukat, hogy a hat hónap alatt készleceiket értékesítik és berendezkednek kizárólag borocet gyártására.

A bucaresti értekezlet az elmúlt héten lanyha tendenciát mutatott. A fixkamatotázsu papírok piacán a valutára szóló értékek ellanyhultak, noha Párizsban ezekben szilár-

Ma és holnap
Salamon Béla
legjobb filmje az
Edison Mozgóban

dulás mutatkozik. Stabilizarea másfel ponttal 56 és félre, Desvoltarea ugyancsak másfel ponttal 39-re lanyhult, a Rentia Improprrietarrei valóztalanul 38 és fél, az 1935 évi rentia 41,25, az Inzesrarea kötvény nagy cumelei 57 és fél, k.s. cumelei 51 és fél, az 1935 évi 3 százalékos Consolidarea kötvény 25, az adóbon 2 ponttal 42-re szikárdult. A bankrészenyek taroltak. Bancanat 50 lejell 4725 lejre, Credit Industrial 5 lejell 655 lejre javult, a többi bankpapir változtalan. A biztosítási papírok is tartottak: Dacia Romania 75 lejell 4425 lejre javult, Generala 1550 lej, Agricola-Fonciera 225 lej, Naționale 225 lej. A peróleumrészenyek lanyhák. Steaua Romana 455, Conco.oma 455, Asua Romana 1060, Credit Minier 295, Red-venta 182 lej. Az ipari részenyek is lanyhák. Resta 5 lejell 585 lejre, M.ca 20 lejell 1840 lejre lanyhult.

A 9-ik sorsjáték 1936 február hó 15 en megtartott befejező húzásának eredményei

Az Osztályosorsjátékon nyertek: 6,000,000 lejell 14687 I. széria, 2,000,000 lejell 61544 I. széria, 1,000,000 lejell 68868 I. széria, 1,000,000 lejell 4833, 400,000 lejell 63371 I. széria, 400,000 lejell 67512 I. széria, 400,000 lejell 61824 I. széria. 200,000 lejell nyertek a következő számok az első és második szériából: 6092, 7956, 9747, 23170, 24939, 29171, 49361, 50404, 52192 és 63572.

100,000 lejell nyertek a következő számok az első és második szériából: 641, 339, 2203, 3500, 3673, 4081, 6509, 9183, 9838, 1967, 11020, 10886, 126644, 13402, 17761, 18089, 18557, 9981, 23313, 27172, 28508, 28858, 29471, 30042, 30460, 32471, 33763, 35276, 35754, 36261, 41457, 43578, 44516, 48008, 47116, 49986, 59750, 60877, 61462, 60350, 62076, 62488, 64161, 68897.

450 drb. 100,000 lejen aluli nyeremény. 7000 lejell nyertek azon osztályosorsjegyszámok, melyek a következő számjegyekkel végződnek: 005, 080, 107, 157, 231, 282, 291, 383, 384, 397, 471, 493, 499, 515, 531, 555, 567, 572, 604, 631, 630, 646, 678, 701, 707, 751, 787, 794, 962, 992.

3555 lejell nyertek mindazon osztályosorsjegyszámok, melyek 7 és 9-es számmal végződnek. A Cluj legserencsésebb és nagyobb nyeremény elarúsításokban a következő nagy nyeremények jöttek ki:

- 2,000,000 lejell nyert a 61544 szám
- 1,000,000 lejell nyert a 4833 szám
- 1,000,000 lejell nyert a 143681 szám
- 200,000 lejell nyert a 52192 szám
- 200,000 lejell nyert a 6092 szám
- 100,000 lejell nyert a 641 szám
- 100,000 lejell nyert a 3500 szám
- 100,000 lejell nyert a 3673 szám
- 100,000 lejell nyert a 27172 szám
- 100,000 lejell nyert a 62076 szám
- 100,000 lejell nyert a 6509 szám
- 100,000 lejell nyert a 11020 szám
- 100,000 lejell nyert a 17761 szám

A szerencsés nyerők megoszlának a következő városokban: Cluj, Huedin, Uioara, Baia-Mare, Oradea, Beius, Fágáras, Gherla, Cehul-Silvaniei, Abrud, Arad, Tg.-Mures és Mercurea-Cluj.

Holnapi számunkban közöljük a szerencsés nyerők neveit.

A melléksorsjátékon nyertek: 1,000,000 lejell 115984 I. széria, 1,000,000 lejell 143681 I. széria, 1,000,000 lejell 282690 I. széria, 1,000,000 lejell 294796 I. széria, 100,000 lejell 166583 I. széria, 100,000 lejell 170201 I. széria, 100,000 lejell 24205 I. széria, 100,000 lejell 268792 I. széria.

70,000 lejell nyertek a következő számok: 148576, 204192, 25789, 282398, 286834, 292496 az első, második és harmadik szériából. 609 drb. 70,000 lejen aluli nyeremények.

A melléksorsjátékon 888 lejell nyertek mindazon számok, melyek a következő számjegyekkel végződnek: 107, 192, 210, 246, 319, 598, 603, 806, 842 és 890.

Haggibbor—Barisszia teastély a Vivó-Klubban, Szerda este 9 órai kezdettel rendez meg szokásos teastélyt a Vivó-Klubban a Haggibbor futballszaksztafája és a Barisszia zakestestülete. A táncall egybekötött rendezvény iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg. Belépés díjtalan.

Hogya közvel

„Az örült”, „az

Negyven éves éve annak, hogy szobájában papirtervét, miatt a tott az uccakon a zsidókra.

A Dreyfus-pör azületett meg a cionizmus. Ugy benne kifejtett gleményre, mint amely csak arra v resükből az embe Ugyanaz volt a rész felfedezésné azt, amit az em megnyugodtak. E fogadta a világot.

A nyugati zsidó tartotta az emanc Disraeli „Tankred ronda” című utóp „Rom und Jerusa sa érintetlenül ha véleményt, az isz maradtak.

Keleten már fe dat. Leo Pinske jelentette a kezdé kolonizációs munk lesztinában és Ach tikával sujtotta a kat. A keleti nemz a materiális alapra szállt gondolatáva vezetése helyett sz telt a judaizmus s

Tizenkilenc zsid kor Palesztinában, ró védnöksége ala azonban állandó vá tudtak konszolidál biztonságuk és az nagy népmozgalom

Herzl Juden taa kemével emelkedett bálkozások főlé. A dalmisításával lépgalomban és tömegr olyan merész gond aül nem maradhat A támedások pe gára a bécsi újsági osapott fel.

Ime néhány cím böli: „Az örült”, „E „Az Egoista”, „A n eeg”, „Grossherzl re), „A zsidók kirá Makkabeusai”.

A Neue Freie Pr gozott, az utolsó p birni Herzt, hogy no-ságra hozatalát Levisohn a Berl zett fulmináns tám len.

Ludassi a Wien ban ezt írta: „A o esett ember örület” Bettelheim, a Zeitung béci tudó ben, hogy bebizon pisztikus voltát, sz vakat írta újságró „A Judenstaat — ságbán gazdag pro nyekre számító z alma egy tárcatró dott a zsidó mámo

De Bettelheim u Mint jó német haz dó kötelességének világ tudomására h telheim a „Zsidó á tiszemita pamflett” A német sajtó zs riáját méltó módon

Hogyan fogadta a világ és a zsidó közvélemény negyven évvel ezelőtt Herzl Judenstaat-ját

„Az örült“, „az antisemita pamflett“, „középkori Messiás miniatűr kiadásában“

Negyven éves a „Judenstaat“! Negyven éve annak, hogy Herzl Tivadar párizsi szobájában papírra vetette a „Zsidóállam“ tervét, mialatt a párizsi tömeg halált kiáltott az uccákon az „áruló“ Dreyfusra és a zsidókra.

A Dreyfus-pör antisemita viharában született meg a Judenstaat és a politikai zionizmus. Ugy hatott ez a könyv és a benne kifejtett gondolat az akkori közvéleményre, mint valami fantazmagória, mely csak arra való, hogy kihozza békétül-résükkel az embereket.

Ugyanaz volt a sorsa, mint minden más rész felfederésnek, mely tagadába veszi azt, amit az emberek hittek és amiben megnyugodtak: Ellenszenvvel és haraggal fogadta a világ.

A kor zsidósága

A nyugati zsidóságot teljes hatalmában tartotta az emancipáció és az asszimiláció. Disraeli „Tankréd“ és Elliot „Daniel Deronda“ című utópista regényei, Mose Hess „Rom und Jerusalem“ című zionista írása érintetlenül hagyta a nagy zsidó közvéleményt, az ismeretlenség homályában maradtak.

Keltem már felébredt a nemzeti öntudat. Leo Pinsker „Autoemancipáció“-ja jelentette a kezdetet. A Chovevé Cin már kolonizációs munkára tekintett vissza Palesztinában és Achad Haam már éles kritikával sújtotta a kolonizációs metódusokat. A keleti nemzeti mozgalom filozófusa a materiális alapról ideális magyarálatokba szállt gondolataival és a zsidó nyomor levezetése helyett szellemi centrumot követelt a judaizmus számára.

Tizenkilenc zsidó kolónia volt már akkor Palesztinában, amelyek Rothschild báno védnöksége alatt állottak. A kolóniák azonban állandó válsággal küzdtek. Nem tudták konszolidálódni. Nem volt meg a biztonság és az egész távol állott egy nagy népmozgalomtól.

Herzl Judenstaatja a grandiózítás szellemével emelkedett ezen kísérletek és próbálkozások fölé. A zsidóság nemzeti forradalmisításával lépett elő, nagy népmozgalom és tömegmozgósítás eszméjével, olyan merész gondolattal, amely büntetlenül nem maradhatott abban a korban.

A támadások pergőtűzét zúdította magára a bécsi újságíró, aki zsidó prófétának csapott fel.

A harag és gúny szimfóniája

Ime néhány cím a támadó sajtócikkekéből: „Az örült“, „Egy zsidó Verne Gyula“, „Az Egoista“, „A miniszterelnök“, „A herceg“, „Grossherzi“ (cluzio a nagyhercegre), „A zsidók királya“, „A megfutamodás Makkabeusai“.

A Neue Freie Presse, melynél Herzl dolgozott, az utolsó pillanatig igyekezett rábírni Herzl-t, hogy álljon el a mű nyilvánosságra hozatalától.

Levisohn a Berliner Tageblattban intézett fulmináns támadást Herzl eszméje ellen.

Ludassi a Wiener Allgemeine Zeitungban ezt írta: „A zionizmus egy kétségbeesett ember ürülete“.

Bettelheim, a Münchner Allgemeine Zeitung bécsi tudósítója azon igyekezetében, hogy bebizonyítsa a herzi terv utópisztikus voltát, szószerint ezeket a szavakat írta újságírói kartársáról:

„A Judenstaat — lelkesegény, ostobaságban gazdag prospektusa egy részvénytulajdonosok számára, akik a zsidó államot a zsidó államot“.

„Antisemita pamflett“

De Bettelheim ur nem állott meg itt. Mint jó német hazafi, mint jó német zsidó kötelességének tartotta, hogy az egész világ tudomására hozza, miszerint ő, Bettelheim a „Zsidó államot“, „borzalmas antisemita pamflettnek“ tekinti.

A német sajtó zsidó szerkesztőinek galériáját méltó módon egészítették ki a zsidó

sajtó reprezentatív alakjai. A berlini liberális „Allgemeine Jüdische Wochenschrift“ től a Mainzban megjelenő ortodox „Israelit“-ig mindannyian megegyeztek abban a véleményben, hogy nem szabad eltérni ezt az álmissiást, ezt „a miniatűr kiadását egy középkori Messiásnak“.

Az „Allgemeine Zeitung des Judentums“, melynek kiadója Rudolf Mosse volt (Rudolf Mosse, akinek utódai megélték az anticionista asszimiláció rettenetes összeomlását Németországban és a zionizmus győzelmét), azt az álláspontot képviselte, hogy ilyen eszme realizálható nem jöhet emberek kezétől és csak az isteni gondviselés fogja megváltani a zsidóságot.

Igy az ortodoxok. A reformzsidók, a liberálisok nem hit-

tek semmilyen zsidó messiánizmusban, semmilyen zsidó nacionalizmus feltámadását nem kívánták, a végső megoldást az emberiség „megnemesülését“ várták.

A szent tűz

Ezzel szemben a nemzeti zsidók maroknyi táborában, azoknak körében, akik halották a zsidó szenvedések tomboló zaját, Herzl műve fátylát jelentett, szent tüzet.

Wolsohn írja: „Miután elolvastam a könyvet, más embernek éreztem magam. A széles perspektíva és a látnoki hit új, ismeretlen világot nyitott meg számomra.“

Joggal írja Alexander Bein, Herzl életrajzírója: „Egy ajtót tártak fel előttük, világság ömlött be“. Ezek a sorok a keleturópai zsidókra vonatkoztak. Ezek az emberek mozgolódni kezdtek. Idegesek lettek. Nem lehetett őket többé feltartóztatni. Sokan kérdezték, mikor indulhatnak már? És készen állottak a kivándorlásra. A Bnéi Cion társaság így írt: „Tudjuk, mit akarunk és mit kell tennünk végső fokon. Légy kormányo a mi, hullámoktól vert kis gőzösünknek.“

Nordau, a kritikusok kritikusa is lázba

Kibontották a cellafalat és a harmadik emeletről lepedőkből font kötelenn szökött meg három aradi elítélt

Kémkedés vádjával elítélt foglyok fantasztikus szökése

ARAD, február 17. (Az Új Kelet tud.) Detektívregénybe illő módon szökött meg két kémkedésért elítélt rab az aradi ügyészség fogházából. Néhány hónappal ezelőtt itéltek el Probst Viktort, Kocsis Istvánt és Unger Lajost Magyarország javára elkövetett kémkedés vádjával 10-10 évi börtönbüntetésre. Az elítéltek ügyében még nem hangzott el jogerős ítélet és ezért a felsőbb fórumok döntéséig az ügyészség fogházában őrizték őket. A három fogoly egészen fantasztikus módon megszökött a fogházból. Kibontották cellájuk falát, a lepedőkből köteleket fontak és leereszkedtek a harmadik emeletről. Mire a szököést észrevették, a foglyoknak híre-hamva sem volt. Valószínűnek tartják, hogy még az éjszaka folyamán sikerült átszökniük a magyar határon.

A VIVÓ CLUB-ban ma, kedden NAGY INGYEN TOMBOLA

Zsidó delegáció Párizsban Titulescu külügyminiszternél

Párizs, február 17. Titulescu román külügyminiszter párizsi tartózkodása során kihallgatásán fogadta az Alliance Iselite Univerzelle és a közép- és keleturópai zsidó jogokat védő bizottság küldöttségét. A küldöttséget Paul Reynaud kamarai képviselő, a zsidó jogvédelmi bizottság elnöke és

George Levén, az Alliance a'elnöke vezették. A franciaországi zsidó vezetőférfiak tárgyalásai Titulescu külügyminiszterrel egy óra hosszat tartottak és behatóan megvitaták a keleturópai és különösen a romániai zsidók helyzetét.

Elmult az orosz-japán háboru veszélye

Japán és Oroszország visszarendelték csapataikat a mandzsu-mongol határról — és valószínűleg megnemtámadási szerződést kötnek egymással. Livinow Tokióba készül

London, február 17. Moszkvából rendkívül jelentőségi híradás érkezett az angol fővárosba, amely ha valóban bizonyul, nagyban hozzájárulhat a külpoli árai, különösképpen pedig a távokeleti rendkívül feszült atmoszfera tisztulásához.

E jelentésben nem kevesebbről van szó, mint arról, hogy Japán és Oroszország, amelyek pár nappal ezelőtt még valóságos hadi-készültségben állottak egymással szemben a mandzsu, illetve a külső-mongóliai határon, kibékülésre készülnek, sőt három évre megnemtámadási szerződést akarnak kötni egymással.

Ha a hírből foglaltak ténylegesen realizálódnak, úgy ez Szovjetország újabb térnyerését és megerősödését fogja jelenteni és ez külpolitikai pozíciójának megszilárdulását, keleti ha'arain pedig a béke biztosítását.

Ha az orosz-japán megnemtámadási szerződés létrejön, úgy ez Németország újabb

veszélyét is fogja jelenteni, amely az utóbbi időben japán orientációt vett fel, hogy ezáltal éppen Oroszország biztonságát ássa alá.

De nagy jelen ósége van az esetleges kibékülésnek Angia és az Egyesült Államok szempontjából is, mely a Távokeleten pár évre terjedő nyugalom bevezetője lehet.

A nagyjelentőségű eseményről alábbi tudósításunk számol be:

London, február 17. Moszkván át érkező jelentések szerint a szovjetkormány utasította Külső-Mongóliában átomozó csapatait, hogy a vitás területekől vonuljanak vissza, mert japán-orosz közvetlen megbeszélések terve merült fel és a szovjetkormány nem szeretné, ha újabb határincidensek ezeknek a megbeszéléseknek kimenetelét kedvezőtlenül befolyásolnák.

Ugyancsak londoni távirat számol be arról a nyilatkozatról, amelyet Hirota japán külügyminiszter adott az Asachi című napiap

Salamon Béla Edison Mozgóban

Ma és holnap

legjobb filmje az

jött a Judenstaat elolvasásától. Beer Hoffmann, a költő, a kor egyik legnagyobb lírikusa, így írt Nordaunak: „Végre egy ember, aki nem tekint tehernek, vagy szerencsétlenségnek zsidóságot, hanem büszke legitim származására, egy ősi kultúrára.“

1896-ban jelent meg a Judenstaat, Herzl Münchenbe akarta összehívni a zionista kongresszust. Nem engedték. A rabbik tiltakoztak ellene. „Protestabbinereknek“ nevezte őket. Egy éve rá, 1897-ben mégis összeült a kongresszus, a rabbik, a gancsokodók, a kishitűek ellenállása dacára. És új utat nyitott meg a zsidó nép számára.

A Judenstaat győzött. (—)

munkatársának. Hirota kijelentette, hogy japán körök nem idegenkednek attól a tervtől, hogy két-hároméves időtartamra megnemtámadási szerződést kössenek a szovjetkormánnyal. Ugyanakkor közli az Asachi, hogy a legfelsőbb japán hadvezető ösög visszarendelte a mongol-mandzsu határra küldött csapatait. Ez a rendelkezés még nem végleges, minthogy a kvantungi hadsereg főparancsnokságának és a mandzsu kormánynak hozzájárulása még nem érkezett meg.

Londonban élénk fejtűnést kelt az a Tokióból érkező jelentés, hogy a japán és szovjetkormány szükségét látja közvetlen orosz-japán megbeszéléseknek, hogy a két ország közötti viszályokat kiküszöböljék. Litvinov szovjet külügyi népbiztos, hír szerint, rövidesen Tokióba utazik. A hírt mindkét részről hivatalosan is megerősítették.

Egyedüli nyugtalanító momentum csak az, hogy a mandzsuriai japán hadsereg vezetői, akiknek, mely gyakran külön utakon jár, még nem érkezett meg a bejegyzése Tokióba. Nem valószínű azonban, hogy ez a hadvezetés, mely alighanem az utolsó hadrendszervezőkészekért is felelős, ezuttal megkockáztassa a szembeszállást Hirota japán külügyminiszternek már a nyí városság előtt is vállalt politikájáért. Egy orosz-japán kölcsönös megnemtámadási szödes mindenesetre szélcsendet jelentene a mandzsu-mongol határon. Csak az a kérdés, hogy Japán így felszabaduló energiáit nem használná-e fel arra, hogy a brit birodalom és az Egyesült Államok érdekeivel szemben érvényesítse. Ez azonban nem a közvetlen jövő kéde se a japán-orosz megegyezést a világéke szempontjából mindenesetre üdvözölni lehet.

Aláírták a román-orosz kereskedelmi szerződést

Bucuresti, február 17. Ma délel 12 órakor a kereskedelmi minisztériumban, román részről dr Costinescu, orosz részről Oszrovszki szovjetkötvet, aláírták a román-orosz fizetési és kereskedelmi egyezményt.

Az ellenzék ismét óriási botrányt rendezett a jugoszlav szkupcsina ülésen

Belgrád, február 17. (Rador.) A szkupcsina mai ülésén az ellenék óriási zajt csapott kalapáccsokkal, fadarabokkal, botokkal. Az elnök kénytelen volt az ülést felfüggesztetni, mert a legádázabb ellenzékiek, a Jeftics-csoport tagjai meg akarták rohamozni a miniszteri padokat. Hír szerint a szkupcsinát rövidesen feloszlatják.

Belgrád, február 17. (Rador.) Boris bolgár király ma a jugoszlav fővárosba érkezett, ahonnan Pál régénherceg és Marioara anyakirályné kíséretében azonnal Oplenatzba ment, ahol virágkoszorut helyezett el Sándor király sírjára.

— Százkét ember esett áldozatul a törökországi hóviharnak. Iszambulból je'rtik: A közeledést sikerült helyr'állítani egész Törökországban. Megállpítást nyert, hogy az elmúlt hét hóv'harainak és fagnak 102 ember esett áldozatul Elusztu't még 6000 álat. 12 vitorláshajó elsüllyedt.

Huszezer angol polgár a táncoló adósok börtönében

Szanatóriumi kényelem és változatos szórakozások a középkori emlékü intézetben. Miért irtóznak mégis az angolok a világ legideálisabb fogházától?

Londonból jelentik: Nemrégiben étesült a lapok közleményei folyán az angol közönség arról, hogy a brixtoni fogház igazgató-sága a foglyoknak megengedte, hogy a fogházban — táncórákat vegyenek. Az idegen, aki nem ismeri Anglia szokásait és törvényeit, alig győz csodálkozni ezen a híren. Farsangi tréfáról van szó? Nem, a hír teljesen megfelel a valóságnak. A brixtoni foglyoknak egyéb szórakozások mellett alkalmuk nyílik arra is, hogy a tangó és a fox-trott tükait megismerjék.

A „brixtoni szanatórium“

A „brixtoni szanatórium“, ahogy gunyosan nevezzik szokták, teljesen más névre. A foglyok oly kényelmekben élnek itt, hogy igen sok szegény ember megargyulhat sorsukat. A különös természetű fogház a késedelmes adósok számára szolgál, tehát bizonyos mértékben maradványai a középkori adósok börtönének.

Az angol törvény értelmében a hitelező késedelmes adósa fogvatartását követelheti, ha szűkös veszálye forog fenn. Ha a kérelem helyt adnak, úgy az adós Brixtonba kerül. A múlt évben körülbelül huszezer ember időzött a fogház falai között, közéjük hétézer nő. Az egész börtön hat osztályra van osztva, ezek közül három a férfifoglyok, három pedig a nőfoglyok számára szolgál. Az első és legelőkelőbb osztályba kerülnek azok, akik a legnagyobb adósok. Aki például ötezer font adósság miatt kerül a fogházba, sokkal jobb ellátásban részesül, mint a szegény adós, aki csak néhány száz font miatt veszíti el szabadságát. A magasabb osztály jelenti a nagyobb kényelmet és a jobb bánásmódot, noha az alacsonyabb osztálybeliek sem panaszkodhatnak sorsuk miatt. Abból a megfontolásból indulnak ki, hogy aki magasabb társadalmi állása révén magasabb hitelt élvez, az ennek megfelelően nagyobb adósságot is csinálhat. Az ilyen emberek számára tehát a fogházban is kijár az a kényelem, amelyhez magánéletükben hozzászoktak.

Billiárd, dominó, bridsz

Nézzük végig ezt a fogházat. Az első osztály külön emeleten van elhelyezve. Minden szoba világos, tágas és izta. Berendezése hasonló az egyszerűbb szállodák berendezéséhez. A széles folyosón mindenütt délszaki növények látnak, a lugasszeű szögletekben kis játékasztalok állnak, amelyeknél a foglyok szórakoztató játékokat játszanak. Dominóznak, bridszneznek és a billiárdolni alkak, szintén megtalálják az ehhez szükséges asztalt. Csinos kis zeneterem van, amelyben a foglyok zongoráznak, vagy más hangszereken játszanak, olvasóterem van, amelyben érdekes könyvet olvashatnak. Sőt uszmedence is van, amelyben tetszés szerint lubickolhatnak. A nagy étteremben fehér asztal terített asztal kitűnő ebédet és vacsorát kapnak a foglyok és a felhárulhás pincérek nem kevésbé udvariasan szolgálják ki őket, mint bármely londoni vendéglő pincérei. Az alacsonyabb osztályokban talán kevesebb a kényelem, de szórakozásokban itt sincs hiány.

Ideális napirend

A szegény blünes napirendje a következő: kora reggel felkelés után megfürdik, utána tornázkál és megreggelizik. Tíz óráig sétál a parkban. Ezalatt az idő alatt joguk van a foglyoknak elolvasni a reggeli lapokat, vagy más módon szórakozni. Tíz órakor a foglyok vízszatórnek szobájukba és megvárják az orvosi vizitét. Ezután következük a tízórás és ezután tíz óráig tetszés szerinti időtöltés. Ebéd után alvás, vagy játék, félnégy órakor van az uszonna és ekkor a sajnálatra méltó foglyok újból kimehetnek a parkba. Este színházi előadást hallgatnak végig, mert mondan sem kell, hogy a brixtoni fogházban saját színháza van és néha kiváló színészek is vendégszerepelnek.

A legnagyobb büntetés

Tehát ez a legszebb fogház, amit igazi blünesök csak jótkony álmukban képzelhetnek el. Az ember azt hinné ezekután, hogy a késedelmes adósok minden elkövetnek, csak hogy ebbe a fogházba kerülhessenek. Pedig szó sincs róla!

A legnagyobb büntetés, ami angol embert éhet, személyes szabadságának elvesztése. Ezenkívül a fizetni nem akaró adós letartóztatása sok kellemetlenséggel van összekötve.

A hitelezőnek mindemelköt két tanu segítségével kell bizonyítani, hogy követeése valóban fennáll. Ezenkívül pontos elszámolást kell beterveznie arról, hogy miként szerezte a kölcsönadott pénzt. Igazolni kell, hogy a pénzt becsületes módon szedte meg és nem vonta el nékülözö csalárdjától. A hatóságok érdeklődnek a hitelező előéletéről és kikutatják, hogy megbízható és becsületes ember-e.

Az adós viszont azt köteles igazolni, hogy nem könnyelműség folytán került fizetés nehézségbe. Ha ennek igazolása nem sikerül és minden egyéb föltétel fennáll, kerül az adós a fogházba.

A büntetés kitöltése részletekben történik

Ha a bíróság egyévi fogházra ítélte az adóst, úgy évente három hónapot kell töltenie.

A büntetés elesik, ha időközben adósságát kifizette. A polgári igény természetesen továbbra is fennáll és a hitelező azt bármikor érvényesítheti.

A költséget a fogoly fizeti

Közénekvő a feltevés, hogy egy ilyen kényelmes berendezett fogház fennartása óriási megtehelést jelent az állam számára. De e tekintetben is megoldást talált a törvényhozók bölcsesége.

Az adósok börtönében lévő kényelmes életet ugyanis a foglyok kötelesek megfizetni. Az adósok tartozásuk összegének husz százalékát fizetik meg az államnak fogsági költségek címén. Ezt a husz százalékot a legnagyobb könyörtelenséggel behajtják rajtuk, akár évekkel a fogházból való szabadulás után is. A büntetés kiöltéséről az adós későbbi üzletkndi kötelességet és hitelezőjét felvilágosítani. Ha a kirótt büntetés elhalgatja, úgy az büntetendő cselekménynek számít.

Természetesen Brixtonban is sok szélhámos és ingyenélő van, akik valamilyen ügyes trükk segítségével valódi adósoknak adnak ki magukat és nyomdón keűltek a kényelmes fogházba. Ha azonban rájönnek a csalásra, úgy az illeték keservesen megalkódnak. A legrovidebb idő alatt átszállítják őket egy valódi fogházba, amelyben nincsenek pálmák, sem terített asztal, sem bridszjáték, hanem csak közönséges bűnözőknek való szigorú fogházi élet.

SZÍNHÁZ-FILM

Esernyős király

A szezon legnagyobb kiállási és igénylő legmulatságosabb s egyben legfinomabb zenéjű operettje kétségkívül: az Esernyős király.

Az Esernyős király minden eddig bemutatott darab közül a legnehezebb feadot elé állította a színházat. A színpadon lejt messze meghaladják a teljesen új díszletek költségeit. Csak az a fekete körfüggöny, amely tíz méter magasságban és ötven méteres körzetben körülveszi a színpadot, egymagában 40.000 lejbe került.

Az esernyős királyra november óta szakadatul készült a színház. A legkiválóbb énekeseknek is hónapokon át kellett tanulniuk az Esernyős király énekszámait s a színház műhelyei hetek óta dolgoznak az Esernyős király díszletein és kosztümjein.

Az Esernyős királyt Gróf László rendezte. Az Esernyős király főszerepeit Solymosán Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz II, Gótfalusi László, Jenéi János, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, Ilász Aladár, Tóth Elek, Csóka József alakítják.

Érettségi

Csütörtök estére, a közönség óhajának engedve, a színház ismét másorra tűzte Fodor László óriási sikerű vígjátékát, az Érettségi.

3 ember a hóban

A szezon legkedvesebb, legvidámabb zenévjátéka, a 3 ember a hóban szerdáiig minden este és vasárnap délután 6-kor is színpadra kerül.

HETI MŰSOR:

Kedd fél 9: HÁROM EMBER A HÓBAN. (Ötödész.)

Szerda, fél 9: 3 ember a hóban (Hatodész.) Csütörtök, fél 9: Érettségi. (A negyedik Fodor-vígjáték 11-ik előadása.)

Péntek, fél 9: Esernyős király. (Fodor László és Ralph Bena-zki páratlan sikerű operettje, a budapesti szezon legnagyobb sikere. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Solymosán Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz II, Gróf László, Jenéi János, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, Ilász Aladár, Tóth Elek, Csóka József. Premier bérlet 23. sz.)

Szombat d. u. 3: Marica grófnő. (Ifjusági előadás kizárólag az iskolák részére.) d. u. 6: A vallomás. (Kovács György és Fényes Alice a főszerepekben. Olcsó helyű alkak.) este 9: Esernyős király. (Rendes bérlet 23. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Marica grófnő. (A címszerepben Solymosán Magdával, olcsó helyűalkak.) d. u. 3: 3 ember a hóban. (Hetedész.) este 9: Esernyős király. (Harmadsz.)

Hétfő fél 9: Esernyős király. (Negyedsz.) Kedd fél 9: A cigány. (Unnepi előadás a Magyar Színház Szentgyörgyi István segélyes nyugdíjintézetének a apja javára. Műsor: 1. Bevezetőt mond: Kemény János báró. 2. Szentgyörgyi István emlékezete. Elmondja: Tóth Elek. 3. A cigány (Színgiget) Ede népszínműve Kádár Ime és átdolgozásában, zenéjét részben a Bartók-Kodály népdalgyűjtés, részben saját gyűjtése alapján írta: Csiky Endre. Főszereplők: Fényes Alice, Stefanidesz II,

Közégy Margit, Tóth Elek, Jenéi János, Borovszky Oszkár, Tompa Sándor, Csóka József, Nagy István, Lantos Béla, Réthelyi Odón. A darabban előforduló cigány és székely táncokat Parádi Katus tanította be. Premierbérlet 24. sz.)

ROMÁN OPERA MŰSORA:

Szerdán, február 19-én: A varázsfuvola. Pénteken, február 21-én: Traviata. (V. Cre-tiou, a berlini álami opera szopránénekesnőjével.)

Szombaton, február 22-én iskolai matiné: A trubadour. Vasárnap, február 23-án este: Turandot. Hétfőn, február 24-én: Carmen. (Dinu Badescu tenoristával.)

Szerdán, február 26-án: Faust. (Valentina Cefoiu, a bécsi álami opera szopránénekesnőjével.)

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Holnap, szerdán két nagy premier egy helyén: I. Egy leány keresi párját. Operett. sláger, fős: Magda Schneider, Theo Linden. II. A milliomas cowboy. Izgalmas kalandorsláger, fős: Georg O'Brien. Ma, kedden utójára: Az öt két élete, fős: Lillian Glisch, aki utolérhetetlen művészetének csúcspontját nyújtja ebben a különleges filmalkotásban.

EDISON MOZGO MŰSORA:

Két film! Nagy premier: I. Az édes titok. Vigjáték. Salamon Béla, Hansi Niesse. II. Egy láthatatlan ember u alja a világot. Harry Piel. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

RÁDIÓ MŰSOR

Kedd, február 18.

Bucuresti. 17.15: Lemezek. 20.45: Szimfónikus hangverseny. 21.30: Hírek 22.10: Verségi zene. 22.45: Hírek. Budapest. 6.45: Torna, utána hangfetelek. 10: Hírek. 12.05: Hangfetelek. 13.20: Szimfónikus zene. 14.40: Hírek. 17.20: Szimfónikus. 18.40: Bánya Anna énekei. Zongorán kísért Polgar Tibor. 20.30: Cigányzene. 21.45: Az Operanéz tagjából alakult zenekar. 22.15: Icojárásjelenség. 23: Jazz, Sebő Miklós énekei. számaival. Bécs. 17.30: Ríhl a Haydn-dalokat énekel. 20: Gaudriot-jazz. Beigrád. 19.30: Hangverseny. 21.30: Rádiózenekar. Brünn. 19.10: Cite.azene. Brüsszel. 18: Mendelssohn, Schubert és Chopin művek. Droitwich. 19.30: Brahms-dalok. 21: Viktória korabeli dalok. 22: Dohnányi Ernő zongorázik. Hilversum. 22.10: Ve. di: Rekviem II. rész. Kalundbourg. 22.15: Rádiózenekar. Ljubljana. 20: Chopin művek. 22.15: Kávéházi zene. Osló. 20.30: Szórakoztató zene. Petit Parisien. 18: Padeloup kamarazene. Párizs. 21.15: Rádiózenekar. Radio Paris. 17: Schubert: Téli utazás. Regional. 17.30: Tánczene. 22.15: Szimfónikus. Riga. 22: Puocini, Dvozsák és Csajkovszkij művek. Róma. 20.35: Az olasz énekesnők hangversenye. Varsó. 20.10: Szimfónikusok. Zágráb. 19.50: Opera.

APRÓ HIRDETÉSEK

Házasságokat biztos eredménnyel közvetít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „MIREA“ iroda Cluj, Rege e Ferdinand 118.

Erősítjük vevőkörzésünket, hogy gyárunk bővítése folytán bármilyen mennyiséget a tavasz idényre azonnal tudunk szállítani sishisorsai és díció üzletünkben. Hercules S. A. Diciánmartin, földgazdászú cserépgyár.

Fűszerangroszisták. Rasolban legmegbízhatóbb a „Levante“ por. Min'azot! Ársjánlatot küld grat. s: „Chimica“, Oradea, Str. Cerna 1.

Üzemhelyiséget lakásokkal vagy önálló keresünk Cluj II-ik kerületében. A címet kéjük az Uj Kelet kiadóhivatalának leadni „Üzemképes“ jellegre.

Késztyűkötésre alkalmas kis kőgépeket vernek. Cim a kiadóban.

Rövid feke e zongora bérbeadó. Str. Măcelarilor 8, I. em.

Női és férfi feberneművarrat, kelengyészítést a legszebb kivitelben vállal úm. Berkovitsná. Str. Legiune Ardeleană 5.

Elektromotort 30—35 HP keresünk megvételre. Co vin, Str. Bucovina 28.

Textilgyár bucaresti reprezentánsa vállalkozna 1—2 kőpveket, bármely szakmából, jelige: „Garanciaképes“.

Intelligens, vallásos nevelőnőt keresek gyermekem mellé, ki perfekt románban. Steenberg, Piața Bratianu, Timisoara.

Fiatal textilkereskedősegéd szerény díjazással elhelyezkedést keres. Mihály, Hotel Viktória, Satmar.

Cristal rituális gőz- és kádfürdő minden nap délelőtt férfiaknak, délután nők részére. Reggel 5 órától nyitva. (Állandó meleg reggeli mikve.)

Azonnali beépésre kerestetik vidékre szigoruan vallásos ortodox, komoly zsidóné, ki főzést és egyéb háztáti munkát vállal, magános öreg urhoz. Havi fizetés 800 lej és teljes ellátás. Ajánlatokat: Frații Krausz Târgu-Mures címre kérjük küldeni.

Verlässliches, erns'es Fräulein zu zwei Kindern (2 und 8 Jahre) gesucht. Adr. dr Paul Markovits, Oradea. Parcul Stefan cel Mare 1.

HIR

PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Gömbös lapján... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

VII. Edvárd király... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

15,000 londoni gy... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Fef, váll- és ágy... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Jogerőre emelked... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Elárverezték XVI... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Jól sikerült a Hag... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

Bixádi vi... PHILIP INGELEN STANDARD RÁDIOCONSTR

HIREK

PHILIPS INGELÉN STANDARD

rádiót olcsón kis részletre CONSTRUCTIO-nál

Gömbös lapjának éles támadása Ottó király ellen. Londonból jelentik: A Függetlenség, Gömbös lapja, éles támadást közöl Ottó herceg és Zita királyné ellen.

VII. Edvárd követel. Londonból jelentik: VIII. Edvárd király legközelebb közevzi rendkívüli követet, akik a többi államfőkre bejelentik az angol trónváltást.

15.000 londoni gyerek pincelakásban él. Londonból jelentik: A New Chronicle keserű hangú cikkben számol be arról, hogy az angol fővárosban 15.000 kisgyermek pincelakásokban él.

Fej-, váll- és ágyékreumánál, ischiásnál, idegfájdalmaknál, szaggatásnál és zsébecnél a természetes „Ferenc József” keserű ízű rendkívül hasznos háziszert, mert korán reggel egy pohárral bevéve, az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja és méregteleníti.

Jogerőre emelkedett a marseillei merénylők életfogytiglani fegyházra szóló büntetése. Aix-en-Provenceből jelentik: Tegnap este lejárt a határidő, ameddig a marseillei királygyilkosok, Krauj, Pospisil és R. Jucis fellebbezhetek a semmitörvénnyel szemben.

Elárverezték XVI. Lajos nyaktilóját. Párizsból jelentik: Tegnap elárverezték annak a nyaktilóját a kését, amellyel kivégezték XVI. Lajos francia királyt. A nyaktilók későn megcsodálták az árverésen.

Jól sikerült a Haggibbor első nesejje. Vasárnap d. u. 3 órakor rendezte meg a Haggibbor első kultúrdejtárját. Az átvonuló nagy ermet egészen megőltette a fővárosi ifjúságból álló közönség.

Bixádi víz. A Bixádi víz gyógyhatású és egészséges. A Bixádi víz a Bixádiban található kőzetekből keletkezik. A Bixádi víz a Bixádiban található kőzetekből keletkezik.

Palesztinába az ünnepek alkalmával!

50% és 30% kedvezmény

1936 február 19. és március 4. között való utazásokról. Információk és helyrezervációk: „LLOYD TRIESTINO”

Az Országos Zsidó Párt levele a hunedoarai zsidó választókhöz

A Zsidó Párt a demokratikus blokkot támogatja a választásokon

Chuj, február 17. Ma lesz Hunedoara megyében a pótválasztás, amely óriási léghőmbben tartja az egész megye lakosságát.

Miután tudomásunkra jutott, hogy Hunedoara megyében számos zsidó intellektuel a kormánypart jelöltje érdekében végzett propagandát, szükségesnek tartjuk, hogy a következőket közöljük önnek:

Tudomásunk szerint az erdélyi pártvezetettől ilyen irányban Ön már meg is kapta az utasításokat. A romániai Országos Zsidó Tanács, mely időközben alakult

meg, elfogadta azt az álláspontunkat, hogy a most folyó választási harcokban a demokratikus erőket kell támogatnunk és az ország zsidó lakosságának érdeke, hogy ezekből a választásokból a nacional caranisták kerüljenek ki győztesen.

A választások után kérjük az Ön felvilágosításait a megye zsidóságának választási magatartásáról.

Itt említjük meg, hogy az elmúlt héten egy petrosani zsidó gyűlésen különös támogatás hangzottak el az Uj Kelet egyik tudósítása ellen. Erre a nyilvánvalóan üzletes háttérű támadásra méltóságunkon alólinak tartjuk válaszolni.

2 nagy premier 1 helyéért

I. Egy leány keresi párját. Operettszáger, fősz.: Magda Schneider, Theo Lingner. II. A milliomas cowboy. Izgalmas kalandor-száger, fősz.: Georg O'Brien.

Egy és negyedmillió délafrikai néger az éhhalál küszöbén. Londonból jelentik tudósítónk: Fokvárosi jelentések szerint éhhalál fenyeget 1.250.000 délafrikai benszüllöttet a Transkei területén.

A Bné Jiszrael kulturrendezése. Ma, kedd este fél 9 órai kezdettel rendez gyűlést tart a Bné Jiszrael szervezet a reológ iskola termében.

Bázel 182 milliomasára külön milliomas-adó vetnek ki. Bécsből jelentik: A bázei kanton kormányja elhatározta, hogy miután Bázel 140.000 lakosa közül nem kevesebb, mint 182 a milliomas, ezeket kőn megadóztatja.

Szántó György: Fekete éveim. A nagy író kétkötetes könyve az Erdélyi Szépművés Céh kiadásában.

Szántó György: Fekete éveim. A nagy író kétkötetes könyve az Erdélyi Szépművés Céh kiadásában. A regényes életrajzok, emlékiratok sorában, amelyek az utóbbi évek folyamán napvilágot láttak, kivételes helyet kap Szántó György hatalmas kétkötetes műve, amely „Fekete éveim” címmel most jelent meg az Erdélyi Szépművés Céh kiadásában.

Aldemokrata diákok szelhamosságai. Napok óta néhány fiatal ember járja be az országot, akik a demokratikus diákszövetség megbízottainak nevezik magukat.

Halálozás. Vasárnap este váratlanul meghalt Clujon Weisz Árpád, ékszerkereskedő. Az elhunyt régi, tősgyökeres cluj családból származott.

Február 22. Február 22. Ujságiróklub KAC-bál A szezon legényesebb bálja lesz

Baldwin rövidesen lemond és áveszi a pénzügyminisztérium vezetését. Londonból jelentik: Politikai körök szerint Baldwin rövidesen lemond és áveszi a pénzügyminisztérium vezetését.

Egyszerű vasúti kincés lett a „CFR” ellen merénylőtől és dinamitoposi bűnpénzből. A cluj törvényszék II. k. szekciója ma rövid tárgyalás után végleg pontot tett arra az állítólagos vasúti merénylő — későbbi lopási — ügyre, amely soha nem foglalkoztatta az ország közvéleményét.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK S. Petroseni. Az Európára szóló utlevelét a belügyminisztérium után Palesztinára érvényesítteti kell.

Az Ujságiróklubban ma, kedden este szenzáció filmbemutató az elmúlt héten az Ujságiróklubban történt filmfelvételekről. A film kitünően sikerült.

UJ KELET Legújabb hírek

Döntő jelentőségű győzelmet arattak az olaszok az abesszinek felett

Megfutamodtak Mulugetha rasz csapatai. Az olasz jelentés szerint 20.000 főnyi vesztesége van az abesszineknek. Az olaszok elfoglalták az Araden-magaslatot. Seyum és Kassa rasz csapatainak is vissza kell vonulniok

Róma, február 17. Az abesszin-olasz háború megkezdése óta most zajlott le az első nagyobbarányú ütközet, melyben egy olasz, mint abesszin részről reguláris hadseregek vettek részt. Mint az olasz hadvezetőség vasárnapi jelentéséből kiténik, **Bodoglio** marsali hadserege ezúttal döntő győzelmet aratott az abesszinek fölött. Jóllehet az eddigi, az olaszok részéről mindig tulzott hadvezetőségi jelentések jórészt kétkedőnk kellett, ezúttal, miután a vereséget az abesszin hadvezetőség nem cáfolta meg, mint megtörtént eseményt kell tudomásul venni. Az olasz jelentés szerint a harc február 12-én kezdődött. Az olasz hadvezetőség megállapította, hogy az abesszin hadsereget két körzetbe osztották fel, a fontosabb frontzakasz valamivel délre fekszik Makkalétől. Ez a harc vonal az olasz hadállásoktól mintegy 16 kilométernyi távolságra volt. A front legfontosabb stratégiai pontja az Amba Aradam hegy, mely 2756 méter magasan, nyolc kilométer hosszú és három kilométer széles fennsíkot képez. A hegyet a háború kezdetétől erős abesszin tüzserégi és gépfegyverrel tartotta megzálva.

Az olasz támadás az Amba Aradam hegy meghódításáért indult és szombat este az olasz hadsereg célját elérte. Az ütközetben 70 ezer fehér olasz katona vett részt és csak tartalékban szerepelt egy bennszülött ezred. Az abesszinek hadereje 80 ezer főre rúgott, fehér tiszt vezetésével. **Az ütközet napokon át tartó tüzserégi pergettés vezetett be, mely mindkét részről rendkívül sok áldozatot követelt.** Az olaszok technikai fölénye a tüzserégi manőverek során oly annivra kidomborodott, hogy az abesszin tüzseréget az állandó tevékenységet kifejtő olasz repülőgépek segítségével sikerült elnévni. Az olasz hadvezetőség elismerés-el adozik az abesszinek halálraesett bátorágával, akik az állandó bombázás ellenére újabb és újabb támadásokat indítottak.

A három héttel munkája az olasz offenzívát február 11-én az első hadtest kezdte meg, az Amba Aradam hegytől balra eső frontsakazon, mialatt a Sabaudia divízió a másik oldalon mozdult meg. Ugyanakkor a harmadik hadtest erőteljes offenzívával megtámadta az abesszin hadsereget. A baloldali frontzakaszon a két hadtest február 12-én is folytatta előnyomulását, míg a jobboldalon az abesszin képviselt frontján erős ellentállásba ütköztek. Itt a feketeingesek ádáz közharcot vívtak a tíz ágyúval felszerelt abesszinekkel. A vezérkar erre az alpeji olasz tüzseréget használta fel a sivatás védekező ellenség ellen és ennek eredménye volt az, hogy az etióp ellenállást a tíz ágyú megsemmisítése után sikerült megtörni.

Ellenoffenzíva
Időközben a harmadik hadtest az ellenség mind az ellenállását egyőzve, nyomult a hegyek irányában. Február 13 és 14-én az elfogatott vonalak beásták magukat és Adi Acefánél fogták az abesszinek ellenoffenzíváját. **Kegyetlen tüzserégi és közharc után, az abesszinek nagy veszteségek hátrahagyásával visszavonultak.**

Február 15-én az általános olasz offenzívát újra pergettés vezette be, mely erőteljes megindította az ellenség ellenállását és az olaszok mindkét sárvonalon folytathatják előnyomulásukat. Az olasz offenzívát a hegy tövében állította meg az abesszinek ellenállása.

mely a háború legvéresebb és legizgalmasabb közelharcára vezetett.

Az ellenséges ellenállást a feketeingesekkel az élen, az olasz haderőknek sikerült visszautasítaniok és

a Pistoia herceg által vezetett feketeingesek az olasz trikolort a hegy csúcsára kitértek.

A döntő jelentőségű ütközet során olasz kézbe kerültek a dél felé vezető utak és az abesszinek visszavonulása azzal fejeződött, hogy sikerült elérni az összeköttetést Kassa rasz és Sejun herceg tembeni seregei között. Valószínűnek látszik, hogy Abra Aradam környéki harcok következtében az egész északi abesszin front visszavonulásra kényszerül.

Ezáttal lehetővé válik az olasz hadsereg hadműveletének dél felé, vagy Tembien irányában való folytatása. Olasz közharcban tudni vélik, hogy az esős évszak bekövetkezése ez már az utolsó ütközet lesz. A harcokat máris zavarta a kedvezőtlen idő, ennek ellenére a hadsereg szelleme kitűző.

Nagy abesszin vereségek?
A győztes olasz ütközetet megerősíti a

Havas távirati iroda is, amely szerint a Muluga rasz vezetése mellett működő hadsereg nem tudott elmenteni a rendkívül erős offenzívának és az abesszin front harmincezer harcosa fuásnak eredt. Ugyancsak megerősíti a Havas azt is, hogy az abesszinek rendkívül sok katonát veszítettek az ütközetben. A Reuter ügynökség jelentése szerint a csata rendkívül jelentőségű az egész további hadjárat sorsára és

ennek valószínű következménye lesz, hogy Sejunnak és Kassanak is vissza kell vonulniuk.

A veszteségek közlésében mindig megbízhatatlan olasz hadvezetőség szerint az abesszinek huszezer embert veszítettek halottak és sebesültek, míg az olasz hadseregben csak négyszáz ember esett volna el és a sebesültek száma is csak ötszázra rúgna.

Addisababai jelentés szerint az északi fronton az olasz aviatika tevékenysége élénkült. Szombaton hat gép abesszin falvakat bombázott. Egy gépet lelőtek, ennek öt kezelője a helyszínen meghalt. Nasibu rasz csapatai a Fafan folyó közelében zavarták az olasz előőrsöket.

Zajos incidensek miatt eredménytelen maradt a Banca Nationala közgyűlése

Bucuresti, február 17. (Az Uj Kelet tud.) Ma délután tíz órakor Mitica Constantinescu bankkormányzó elnöksége megkezdődött a Banca Nationala közgyűlése. A közgyűlés rendkívül feszült hangulatban, incidensekkel tarkítva zajlott le. Az első szónok Dinu Bratianu volt, aki kifogást emelt az ellen, hogy a bank szervei megsemmisítettek 95 megbízólevelet, amelyek 13497 darab részvényt, illetőleg 40 millió lej tőkét képviselnek. Erősen tiltakozik az eljárás ellen, mert a megbízólevelek valódiságát nem négy, hanem két nappal a gyűlés előtt kellett volna igazolni. Az intézkedés olyan célok takar, melyek a bank vezetésére alkalmatlan embereket akarunk a gyűlésre helyekre ültetni.

Mitica Constantinescu tiltakozott Bratianu vádjai ellen és kijelentette, hogy a bank kö-

zögét törvényesen jártak el. Dinu Bratianu erre a jelenlévő részvényesekhez fordult és felelte őket, nyilvánítsák véleményüket a megsemmisített megbízólevelek kérdésében. A bankkormányzó a részvényesek Bratianu mellett megnyilatkozó, tüntető magatartása miatt kénytelen volt elrendelni a szavazást, melynek eredményeként 2836 szavazatból 1540 esett a Bratianu által képviselt indítványra míg a bank vezetősége 1245 szavazattal kisebbségben maradt. Az alapszabályok értelmében emiatt új közgyűlést kell egybehozni, melyen az erre a közgyűlésre megsemmisített megbízólevelek tulajdonosai is megjelenthetnek. A Banca Nationala igazgatótanácsa pénteken tartja ülést, amelyen a közgyűlés új időpontját kijelöli.

A francia népfront százezer tagja tüntetett tegnap Párizs uccáin Leon Blum támadói ellen

A tüntetés a legnagyobb rendben zajlott le, a jobboldali kísérletezőket a rendőrség azonnal learoztatta. Leon Blum állapota javóban van

Párizs, február 17. A Leon Blum elleni támadás elleni tiltakozást, tegnap délelőtt a népfrontban egyesült francia demokratikus polgári és munkáspártok óriási tüntetést rendeztek Párizs uccáin. A tüntetésben több mint százezer ember vett részt, ami azt bizonyítja, hogy a jobboldali támadásra az összes baloldali és demokratikus pártok imponáló egységgel és erővel akartak válaszolni.

A népfront tüntetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor vette kezdetét a Pantheon téren, ahol a népfront tagjaiból hatalmas tömeg gyűlt össze, hogy innen a Bastille térre vonuljon. A front különböző vezetőinek érkezését a tömeg állandó éljenzéssel fogadta. A vezetőik élén Cachin és Moriz kommunista szenátorok, Letroquer és Monnet szocialista

képviselők, valamint Bergery és Zyromsky pártvezérek érkeztek meg először, majd rövidesen megérkeztek Frot és Daladier radikális szocialista volt miniszterek, akiket a tömeg szintén hatalmas ünneplésben részesített.

A százezer főnyire szaporodott tömeg délután fél 3 órakor indult el a Pantheon térről és menetközben a Marsellaise és az Internacionálét énekelte. Az uccákon felsorakozott hatalmas nézősereg közepette a tömeg csak lassan tudott haladni a Bastille felé. A vezetők után a különböző demokratikus ifjúsági szervezetek, a női szervezetek, majd a szindikátusok képviselői meneteltek nagy számú nemzetiszínű és vörös zászlók alatt.

Ma és holnap
Salamon Béla
legjobb filmje az
Edison Mozgóban

A tömegből állandóan hangzottak a kiáltások: „Éljen Daladier! Éljen Leon Blum!”
Délután öt óra volt, amikor a menet eleje elérte a Place du Nation-t, ahol a tüntető menetet más irányból jövő újabb hatalmas tüntető csoportok fogadták. A téren levő zenepavilon előtt az a négy munkás foglalt helyet, akik Leon Blumot kimentették támadói kezéből. A munkások körül a népfront vezetői: baloldali képviselők, szenátorok és pártvezérek foglaltak helyet.

A menetet alkotó tíz csoport csak nehezen tudott előre haladni. Már sötétedni kezdett, amikor a hatodik csoport még mindig a Henry IV. uccán lépkedett. Különösen a Faubourg St. Antoine munkásmegyében késlekedett sokáig a menet, mert ott a feldusított ablakok és erkélyek mögött felorakozó munkásszervezők és kispolgári férfiak küzönsen nagyarányú ünneplésben részesítették az uccán menetező tömeget.

A Place du Nation-a érkező tüntető tömegek felemelt ököllel üdvözölték vezetőiket. Hétfő óra volt, amikor az utolsó tüntető csoport is elvonult.

A gigászi nagyságu tüntetés a telt házban zajlott le. Egyes pontokon a jobboldali csoportok próbálkoztak meg ellentünetessel, ami azonban teljes sikertelenül maradt. A rendőrség ugyanis azonnal közbeavatkozott és a jobboldali tüntetőket letartóztatta.

A baloldali lapok önértékelésen és elragadtatással számolnak be a tüntetés hatalmas arányairól, míg a jobboldali lapok támadják a kormányt a tüntetés engedélyezéséért.

Leon Blum állapota javulóban van

Újabb párizsi jelentés szerint Blum három támadóját: Currois-t, Amdurand-t és Aragoni-t még nem sikerült előkeríteni. Monnet képviselő felesége, akit fején és lábán sebeket meg a támadók, belső fájdalomkról panaszkodik. Leon Blum állapota viszont javulóban van, bár a nagy vérvesztés erősen legyöngyítette.

Örven leikész tüntető istentiszteletet tartott Berlinben egy Jacobi nevű, állítólag zsidószármazású leikész üldözése miatt

Párizs, február 17. (Rador). Berlinből jelentik, hogy tegnap este 5 óra leikész istentiszteletet tartott a Kaiser-Wilhelm-Gedächtnis templomban tüntető Wilhelm Jacobi nevű kollégájuk mellett, akit a nemzeti szocialista sajtó élesen támad. A titkosrendőrség megtiltotta Jacobinak, hogy a szószékre lépjen. Az intézkedést Kerr kultuszminiszter rendelkezésére hozták, mert a Völkischer Beobachter azt állította, hogy Jacobi zsidó és botrányos magatartást tanusít. A tegnapi tüntető istentisztelet incidensek nélkül folyt le.

Zátonyra futott egy angol luxuszgöz

London, február 17. (Rador). A Winchester Castle angol személyszállító luxuszgöz, amely Anglia és Dél-Afrika között bonyolítja a uasforgalmat, tegnap este a sűrű ködben Portland közelében zátonyra futott. A 338 utast sikerült partraszállítani. Nem valószínű, hogy a hajót sikerül kikötőbe vontatni, mert súlyosan megsérült.

London, február 17. (Rador). A brit admirális jelentése szerint a Cumberland angol páncéloshajón szombatás történt, a villanyvezetékeke megrongáltak. Allitóg több más, Devon kikötőben horgonyzó angol hadihajón is szombatás történt. A vizsgálat megindult, de annak befejeztéig a közönséggel semmit sem közölnek.

CENZURA



A spanyol

Ezerkilencszázhar- és szünetre volt a Katalónia és Asturia vezetett munkásság kezdett a jobboldali, hierarkikus-monarchikus zelmére.

A felkelést leverték a jobboldali vezér vezetésével a reakció két éves rém börtönbe kerültek, megszüntették, a de- csokat felszaltták, oszonrát vezettek, hogy látszott, hogy végveszélybe került.

A demokrátiás, spanyol köztársaság de tegyik hozzá: ne

A monarchia bukása és köztársaság nyol köztársaságot a vid ideig haladtak, esztendő leforgása kerülték egymással. baloldali a szociális földreform kérdésében tanusított a taktikai elodáznai ama évszáz melyeknek borzalmait vetésközében — a mond teljes sulyal nehezed rászűsítésére.

A szociáldemokrácia megszavaztak egy amely azonban hoit be konzekvenciái teljesen reform elmaradása ké ság életszínvonalra nem ben beállott krízis a m standardjának emel tette.

Hova-tovább az az nyol tömegekben, hog a köztársasági alkotm formái változásokat meghagyta a régi áll

A munkásbaloldal é sen szembekerült egy éppugy, mint a parlá köztűztereken, ami a sulyának felborulását mészárszékéleg új vá zeltet.

A köztársasági pár rendkívül kedvezővé t nép körében a jobb és monarchista pártok alaposan ki is akná nem is tudtak abato arra tudták kényszeri gári pártokat, hogy a nekik adják át a vez

Már-már ugy lát spanyol klerikálizmus a monarchia restaurá oldali munkásság — véres felkeléssel és próbát, megmenteni társasági szabadságo

A felkelés nem sik állítható, hogy teljes jobboldali párok v teljes megsejtessé mányt s felzússzák munkásszervezeteket, hogy korlátozzák sz s cenzurával és osti gátat szabni a hamu mi tűz fellángolásána

Két év sem kelle tömegek, amelyeket e ígértek, teljesen ki doli uralomból. A hi lése, a fasizmus tér franciáországi párk a spanyol tömegeket híz időközben nem a demokrátiás erők konstruktív szocialis kell keresniük a me meddő felkelések ne nősen akkor nem, ha s a néphangulat rem

Ez a felsmerés t országban is a népfro ben az összes baloldali munkáspártok